

Život Cirkvi

Ročník 15

25/2009

Biskupská vysviacka Mons. Cyrila Vasiľa SJ

Benedikt XVI. zaslal list k vyhláseniu Roka kňazov

„Rok venovaný úsiliu vnútornej obnovy všetkých kňazov za ich silnejšie a výraznejšie svedectvo evanjelia v dnešnom svete“ – takto vyzýva Svätý Otec v liste venovanom „bratom v kňazskej službe“ pri príležitosti vyhlásenia Roka kňazov, ktorý otvoril 19. júna na Slávnosť Najsvätejšieho Srdca Ježišovho a zároveň Dňa modlitieb za posvätenie kňazov.

Rok kňazov vyhlásil Svätý Otec aj v súvislosti so 150. výročím narodenia Sv. Jána Máriu Vianneyho, farára z Arsu a patróna kňazov, ktorý zomrel 4. augusta 1859. List naznačuje kňazom celého sveta jednoduchú a veľmi konkrétnu cestu nasledovania príkladu farára z Arsu. Svätý Otec v ňom vyzdvihuje uvedomenie si najmä „nesmierneho daru, ktorým sú kňazi nielen pre Cirkev, ale aj pre samotné ľudstvo.“ Pripomína aj niektoré „apoštolské ťažkosti“, neúnavnú a skrytú službu a lásku mnohých kňazov, oddaných bezvýhradne službe Bohu a blížnemu aj „napriek ťažkostiam a nepochopeniam“, často sprevádzaných „od prenasledovania až po najvyššie svedectvo krvi“.

Benedikt XVI. sa v liste tiež so smútkom zamýšľa nad situáciami, v ktorých „Cirkev trpí pre nevernosť niektorých kňazov, čo je potom vo svete dôvodom na škandály a odmietnutia“. Odporúča hlavne nasledovať príklad farára z Arsu a to v jeho pokore, ale zároveň v uvedomelom kňazovi, ktorý je pre svoj ľud „jedným z najvzácnejších darov Božieho milosrdenstva.“

„Ak by sme dobre chápali čím je kňaz na zemi“ – píše v liste Svätý Otec citujúc slová Jána Máriu Vianneyho – „zomreli by sme: nie od ľaku, ale od lásky“. Hlava Katolíckej cirkvi tiež spomenula jeho početné aktivity – navštevoval chorých a rodiny, organizoval slávnosti, organizoval zbierky na charitatívne a misijné činnosti, skrášľoval kostol, staral sa o siroty, zaujímal sa o výchovu detí a k spolupráci povolával aj laikov.

Svätý Otec v liste ďalej vyzýva, po vzore Jána Vianneyho, na nevyčerateľnú vieru vo sviatosť pokánia a „jej znovu postavenie do centra ... pastoračnej starostlivosti“. Svätý spovedník ostával často v spovednici aj 16 hodín denne: povzbudzoval skleslých, schopný

„premeniť srdce a život mnohých ľudí“ pretože vedel pochopiť „Pánovu milosrdnú lásku“. Arský farár sa stal „veľkou nemocnicou duší“. „Veľkým nešťastím pre nás kňazov – hovorieval – je, že duša znečistí“ privykúc si „na svoj hriešny stav, alebo ľahostajnosť mnohých veriacich. Z tohto dôvodu praktizoval až zvláštnu askézu, ktorá spočívala v dlhých adoráciách a pôstoch. Jednému spolubratovi kňazovi raz podal takéto vysvetlenie: „Poviem vám aký je môj recept: dám kajúcnikom malé zadosťučinenie a ostatné urobím namiesto nich ja.“ „Duše – podčiarkuje Benedikt XVI. – stoja Ježišovu krv a kňaz nemôže zasvätiť svoju námahu pre ich spásu ak odmieta osobne sa podieľať na tejto „veľkej cene“ vykúpenia.

Benedikt XVI. nabáda kňazov – po vzore tohto svätca - žiť „nový štýl života“, ktorý ponúkol Ježiš, nasledujúc tri evanjeliové rady chudoby, čistoty a poslušnosti, ako „cestu kresťanského posvätenia“, ktorá sa má uskutočňovať podľa vlastného stavu v Cirkvi. Ako chudobný arský farár mohol vravieť: „Moje tajomstvo je jednoduché: dávať všetko a nenechávať nič“. Zatiaľ čo jeho čistota „žiarila v jeho pohľade“ keď vzdával úctu pred bohostánkom „s očami a pohľadom zaľúbena“. A úplne poslušný potvrdzoval: „neexistujú dva dobré spôsoby ako slúžiť Bohu. Existuje iba jeden: slúžiť takým spôsobom, akým chce On, aby sa slúžilo“. Podčiarkuje osobitne nevyhnutnosť „spoločenstva medzi kňazmi so svojim biskupom“ spôsobom „bratského efektívneho a afektívneho kňazského spolunažívania.“ Iba tak – vysvetľuje – „budú vedieť kňazi žiť v plnosti daru celibátu a budú schopní umožniť rozkvet kresťanským komunitám, v ktorých sa opakujú zázraky prvého kázania“.

Nakoniec pápež pripomína spolu s Pavlom VI., že „dnešný človek skôr počúva svedkov, ako učiteľov, a ak počúva učiteľov robí to preto, že sú svedkami“ a zverujúc Rok kňazstva Panne Márii, uzatvára svoj list týmito slovami: „Drahí kňazi, Kristus s vami počíta. Príkladom svätého farára z Arsu, nechajte sa Ním premôcť a budete aj vy, v dnešnom svete, poslami nádeje, odpustenia a pokoja!“

-js, sg-

Kongregácia pre klérus spúšťa internetovú stránku venovanú Roku kňazov

Vatikán (19. júna, RV) – Kongregácia pre klérus dnes spúšťa novú internetovú stránku venovanú Kňazskému roku, aby ich tak - ako uvádza jej prefekt v liste kňazom - „sprevádzala osobitným spôsobom v tomto roku a bola konkrétnou pomocou pri informovaní o rozličných aktivitách či dokumentoch“. Ako ďalej uvádza kardinál Claudio Hummes, nový portál www.annussacerdotalis.org, je výsledkom mesiacov intenzívnej prípravy. V liste totiž píše:

„Po troch mesiacoch intenzívnych príprav je tu stránka, ktorá má slúžiť nielen na objasnenie cieľov tohto špeciálneho roka, ale najmä na povzbudenie vás a vašich veriacich, aby tento „čas milosti“ mohol priniesť to najlepšie apoštolské ovocie, dôvery a intenzívnej obnovy kňazského úsilia.“

-sg-

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

Vatikán (14. júna, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu 14. júna napoludnie pomodlil spolu s veriacimi zhromaždenými na Námestí sv. Petra vo Vatikáne mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovoril:

„Drahí bratia a sestry, dnes sa v Taliansku podobne ako v mnohých krajinách slávi slávnosť Corpus Domini, slávnosť Eucharistie, keď si sviatosť Kristovho tela uctieваме slávnostnou procesiou.

Čo pre nás táto slávnosť znamená? Nie je to len liturgická slávnosť, Corpus Domini je dňom, ktorý zahŕňa celú kozmickú dimenziu, nebo i zem. Osobitne ju evokuje predovšetkým v našej hemisfére, kde je toto obdobie také pekné a preniknuté vôňou jari už prechádzajúcej do leta. Slnko už mocne hreje a na poliach dozrieva obilie. Cirkevné slávnosti podobne ako tie hebrejské totiž súvisia s rytmom solárneho roka, so siatím a žatvou. Odzrkadľuje sa to v dnešnej slávnosti, ktorej stredobod tvorí znamenie chleba - plod zeme a neba. Preto eucharistický chlieb je viditeľným znakom toho, v ktorom sa nebo a zem, Boh a človek stali jedno. A práve táto skutočnosť poukazuje na to, že vzťah s rozličnými ročnými obdobiami nie je z hľadiska liturgie len akýsi vonkajší.

Slávnosť Corpus Domini je vnútorne spätá s Veľkou nocou a Turícami. Smrť a zmŕtvychvstanie Ježiša, vyliatie Ducha Svätého sú jej základnými predpokladmi. Okrem toho je bezprostredne spojená so slávnosťou Najsvätejšej Trojice, ktorú sme slávili uplynulú nedeľu. Jedine preto, že Boh sám je vzťah, možno mať vzťah k nemu. A jedine preto, že je láska, môže milovať a môže byť milovaný. Corpus Domini je zjavením Boha, dôkazom, že Boh je Láska. Dnešný sviatok nám hovorí jedinečným spôsobom o Božej láske, o tom, čím je a čo koná. Hovorí nám napríklad, že láska sa obnovuje dávaním,

prijíma sa darovaním, neumenšuje sa a nestráca sa, ako sa spieva v hymne sv. Tomáša Akvinského: ‚Nec sumptus consumitur.‘ Láska premieňa všetko, a preto je pochopiteľné, že stredobodom dnešnej slávnosti Corpus Domini je tajomstvo prepodstatnenia (transsubstanciácie), znak Ježiša-Lásky, ktorý mení svet. Keď sa naň pozeráme a adorujeme ho, hovoríme: áno, láska existuje, a keďže existuje, všetko sa môže zmeniť k lepšiemu, a preto môžeme dúfať.

Je to nádej, ktorá má svoj pôvod v Kristovej láske a ktorá nám dáva silu žiť a čeliť ťažkostiam. Preto keď ideme v procesii, spievame a chválime Boha, ktorý sa zjavil tým, že sa skryl pod spôsobom rozlomeného chleba. Tento chlieb potrebujeme všetci, pretože naše putovanie k slobode, spravodlivosti a pokoju je dlhé a neľahké.

Môžeme si predstaviť, s akou vierou a láskou prijala a vo svojom srdci adorovala Najsvätejšiu Eucharistiu Panna Mária! Pre ňu to bolo, akoby zakaždým opäť prežívala tajomstvo svojho Syna Ježiša: od počatia po zmŕtvychvstanie. Môj ctený predchodca Ján Pavol II. ju nazval ‚eucharistickou ženou‘. Učme sa od nej ustavične obnovovať naše spoločenstvo s Kristovým telom, aby sme sa navzájom milovali tak, ako nás miloval on sám.“

Svätý Otec po modlitbe Anjel Pána, osobitne pozdravil gréckokatolíckych pútnikov zo Slovenska, ktorí sem prišli pri príležitosti vysviacky pátra Cyrila Vasil'a SJ za biskupa: ‚Srdečne pozdravujem grécko-katolíckych pútnikov zo Slovenska. Bratia a sestry, spolu s vami chcem ďakovať Bohu za nového grécko-katolíckeho arcibiskupa, vášho rodáka, ktorého som menoval za sekretára Kongregácie pre Východné cirkvi a ktorý dnes popoludní prijme biskupskú vysviacku v Pápežskej bazilike Santa Maria Maggiore. Podporujte ho svojimi modlitbami. Prajem vám požehnaný pobyt v Ríme. S láskou vás žehnám. Sláva Isusu Christu.‘

-ls-/snímka RV



Generálna audiencia Benedikta XVI.: Sv. Cyril a sv. Metod

Vatikán (17. júna, RV) – V katechéze stredajšej generálnej audiencie sa Svätý Otec venoval nám tak blízkym slovanským vierozvestcom – sv. Cyrilovi a Metodovi, bratom nielen krvou, ale aj vierou.

Drahí bratia a sestry, dnes by som chcel hovoriť o svätých Cyrilovi a Metodovi, pokrvných bratoch i bratoch vo viere, nazývaných apoštoli Slovanov.

Cyrl sa narodil v Solúne vysokému štátnemu úradníkovi Levovi v roku 826/7. Bol najmladší zo siedmich synov. V detstve sa naučil slovanský jazyk. Ako štrnásťročného ho poslali do Konštantínopola, aby sa tam vzdelával a bol spoločníkom mladého cisára Michala III. V tých rokoch vnikol do viacerých univerzitných predmetov, okrem iného i do dialektiky, ktorú ho učil Fótius. Po tom, ako odmietol sľubný sobáš, rozhodol sa prijať svätenia a stal sa knihovníkom patriarchátu. Krátko nato sa utiahol do kláštora, lebo túžil po samote. Čoskoro ho však našli a zverili mu vyučovanie posvätných i svetských vied. Túto úlohu plnil tak dobre, že si vyslúžil prívlastok Filozof.

Medzitým jeho brat Michal, narodený okolo roku 815, po úradníckej kariére v Macedónsku v roku 850 zanechal svet, aby začal mníšsky život na hore Olymp v Bitýnii, kde prijal meno Metod (mníšske meno sa muselo začínať tým istým písmenom ako krstné meno) a stal sa igumenom kláštora Polychron.

Povzbudený bratovým príkladom sa Cyril rozhodol zanechať vyučovanie, aby sa utiahol na vrch Olymp meditovať a modliť sa. Po niekoľkých rokoch – približne v roku 861 – ho cisárska vláda poverila misiou medzi Chazarmi pri Azovskom mori, ktorí žiadali, aby im poslali vzdelanca, ktorý by vedel diskutovať so Židmi a Saracénmi. Cyril sprevádzaný svojím bratom Metodom sa dlhší čas zdržal na Kryme, kde sa naučil po hebrejsky. Hľadal telo pápeža Klementa I., ktorý tam bol poslaný do vyhnanstva. Našiel jeho hrob, a keď sa s bratom vracal domov, vzal so sebou aj vzácne relikvie.

Po príchode do Konštantínopola poslal cár Michal III. oboch bratov na Veľkú Moravu, lebo knieža Rastislav sa na neho obrátil s konkrétnou žiadosťou: „Náš ľud odmietol pohanstvo a pridŕža sa kresťanského zákona - nemáme však učiteľa, ktorý by nám v našom jazyku vysvetlil pravú kresťanskú vieru“ (Život sv. Konštantína-Cyrila, XIV).

Misia čoskoro dosiahla neobvyklý úspech. Bratia preložili liturgiu do slovienskeho jazyka a získali si tak medzi ľuďmi veľké sympatie. Vyvolalo to však veľkú nevráživosť franského kléru, ktorý prišiel na Veľkú Moravu pred nimi a toto územie považoval za podriadené svojej cirkevnej právomoci. Bratia sa preto v roku 867 vydali do Ríma, aby dosiahli spravodlivé riešenie.

Cestou sa zastavili v Benátkach, kde mali živú diskusiu so zástancami takzvanej trojjazyčnej herézy, ktorí tvrdili, že sú len tri jazyky, v ktorých možno chváliť Boha: hebrejský, grécky a latinský. Obaja bratia sa proti tomu, pochopiteľne, silne ohradili.

V Ríme Cyrila a Metoda prijal pápež Hadrián II., ktorý im išiel v ústrety so slávnostnou procesiou, aby s úctou prijal relikvie sv. Klementa. Pápež

pochopil veľký význam ich výnimočnej misie. Od polovice prvého tisícročia sa totiž Slovania vo veľkom počte usadili na územiach medzi dvoma časťami Rímskej ríše – východnou a západnou –, medzi ktorými vládlo napätie. Pápež intuitívne vytušil, že slovanské národy by mohli zohrať úlohu mosta, a tak prispieť k zachovaniu jednoty medzi kresťanmi oboch častí impéria. Preto bez váhania schválil misiu bratov na Veľkej Morave. Prijal a schválil používanie slovienskeho jazyka v liturgii. Slovienske knihy boli položené na oltár Chrámu Svätej Márie z Phatmé (Santa Maria Maggiore) a liturgia v starosloviencine sa slávila v Bazilikách sv. Petra, sv. Ondreja a sv. Pavla.

V Ríme však Cyril vážne ochorel. Cítil, že sa blíži jeho smrť, a rozhodol sa úplne zasvätiť Bohu ako mních v jednom z gréckych kláštorov v meste (pravdepodobne blízko sv. Praxedy) a prijal mníšske meno Cyril (Kyrillos; jeho krstné meno bolo Konštantín). Naliehavo potom prosil brata Metoda, ktorý bol medzičasom vysvätený za biskupa, aby neopúšťal misiu na Morave a vrátil sa k tamojšiemu ľudu. Obrátil sa k Bohu s touto prosbou: „Pane, môj Bože, ... vypočuj moju modlitbu a ochráň svoje stádo, ktoré je ti verné a ku ktorému si ma poslal... Vyslobod' ich z trojjazyčnej herézy, zhromaždi všetkých v jednote a zachovaj ľud, ktorý si si zvolil, aby bol svorný v pravej viere a správnom vierovyznaní“ (Život sv. Konštantína, modlitba pred smrťou).

Cyrl zomrel 14. februára 869.

Metod, verný úlohe, ktorú prijal spolu s bratom, sa nasledujúci rok (870) vrátil na Moravu. V Panónii (terajšie Maďarsko) opäť narazil na násilný odpor franských misionárov, ktorí ho uväznili. Neklesol však na duchu a keď bol v roku 873 oslobodený, začal aktívne organizovať Cirkev tým, že sformoval skupinu svojich žiakov. Práve zásluhou týchto žiakov bola prekonaná kríza, ktorá nastala po Metodovej smrti 6. apríla 885.

Niektorí zo žiakov boli prenasledovaní a väznení, iní predaní do otroctva a odvezení do Benátok, kde ich istý konštantínopolský hodnostár vykúpil a umožnil im vrátiť sa do krajín balkánskych Slovanov. Prijali ich v Bulharsku, kde mohli pokračovať v misii začatej Metodom a šíriť evanjelium až „na územie Rusi“. Boh takto vo svojej tajomnej prozreteľnosti využil ich prenasledovanie, aby zachránil dielo svätých bratov, ktoré je aj literárne zdokumentované. Stačí spomenúť diela ako Evanjeliar (liturgické perikopy z Nového zákona), Žaltár či rozličné liturgické texty v slovienskom jazyku, na ktorých sa podieľali obaja bratia. Po Cyrilovej smrti vznikli zásluhou Metoda a jeho žiakov – okrem iných – preklad celého Svätého písma, Nomokánon a Kniha otcov.

Ak by som mal krátko zhrnúť duchovný profil oboch bratov, treba si predovšetkým všimnúť

nadšenie, s akým Cyril pristupoval k spisom sv. Gregora Naziánskeho, od ktorého sa naučil chápať význam jazyka pri odovzdávaní Zjavenia. Svätý Gregor vyjadril túžbu, aby Kristus hovoril skrze neho: „Som služobníkom Slova, preto sa dávam do služby Slova.“

Cyrl chcel nasledovať Gregora v tejto službe, a preto prosil Krista, aby cez neho hovoril starosloviensky. Svoje prekladateľské dielo uvádza slávnostným zvolaním: „Počujte všetci, celý národ sloviensky, počujte Slovo, od Boha vám zoslané, Slovo, čo hladné ľudské duše nakŕmi, Slovo, čo um aj srdce vaše posilní, Slovo, čo Boha poznávať vás pripraví“ (Proglas).

Zdá sa, že v skutočnosti už pár rokov predtým, ako moravské knieža prišlo žiadať cisára Michala III., aby poslal misionárov do jeho krajiny, Cyril a jeho brat Metod obklopení skupinou svojich žiakov mali v úmysle pracovať na projekte zhrnutia kresťanského učenia v knihách písaných v slovienskom jazyku. Vtedy sa zrejme ukázala potreba nových grafických znakov (grafém), ktoré by viac vyhovovali hovorovému jazyku. Tak sa zrodilo písmo hlaholika, ktoré bolo neskôr modifikované a na počesť svojho inšpirátora nazvané cyrilikou. To bola rozhodujúca udalosť pre rozvoj slovanskej civilizácie ako takej.

Cyrl a Metod boli presvedčení, že pokiaľ jednotlivé národy nepočuli Zjavenie vo vlastnom jazyku a nečítali ho napísané vo vlastnom písme, ešte ho neprijali naplno.

Metodova zásluha spočíva v tom, že dielo, ktoré začal spolu s bratom, nebolo vzápätí prerušené. Zatiaľ čo Cyril, Filozof, mal sklon ku kontemplácii, Metod bol skôr vedený k aktívnemu životu. Vďaka tomu neskôr vznikli podmienky na to, aby sa ujala tzv. cyrilo-metodská myšlienka, ktorá sprevádzala slovanské národy v rozličných historických obdobiach a podporovala ich kultúrny, národný a náboženský rozvoj. Uznal to už pápež Pius XI. apoštolským listom *Quod Sanctum Cyrillum*, v ktorom označil oboch bratov za „synov Východu, ktorí sú podľa vlasti Byzantínci, podľa pôvodu Gréci, podľa misie Rimania a podľa ovocia apoštoli Slovanov“ (AAS 73, 1981, s. 258 – 262).

Cyrl a Metod predstavujú naozaj klasický príklad toho, čo sa dnes označuje termínom „inkulturácia“: každý národ musí vpustiť do svojej kultúry zjavené posolstvo a vyjadriť jeho spásanosnú pravdu jazykom, ktorý mu je vlastný. To predpokladá veľmi náročnú prekladateľskú prácu, lebo si to vyžaduje najst' výrazy, ktoré vhodne predložia bohatstvo zjaveného Slova bez toho, aby sa zmenil jeho zmysel. Títo svätí bratia o tom zanechali veľmi významné svedectvo, na ktoré Cirkev hľadá i dnes, aby z neho čerpala inšpiráciu a usmernenie.

Preložila Mária Spišiaková

Stretnutie rehoľníčok v Ríme

Taliansko (15. júna, RV) – Od 15. do 18. júna je v Ríme v Stretnutie rehoľníčok zamerané proti zlému zaobchádzaniu s ľuďmi. S príhovorom sa im počas dnešného otvorenia prihovoril Mons. Antonio Maria Veglió, predseda Pápežskej rady pre duchovnú starostlivosť o presťahovalcov a cestujúcich, keďže téma kongresu spadala práve do tejto oblasti.

„Aj v Taliansku je viac ako desaťtisíc obetí zlého zaobchádzania s ľudskými bytosťami, väčšina z nich pochádza z Afriky. Niet pochyb o tom, že obchodovanie so ženami je kriminálnym fenoménom, ktorý útočí na základné ľudské práva a ničí - duchovne aj materiálne ľudské životy. Som rád, že v nasledujúcich dňoch budete hovoriť o týchto témach, ktoré ste si sami zvolili a že načrtnete cesty a smerovania pre rehoľníčky v tejto dôležitej pastoračnej oblasti. Obchodovanie s ľuďmi bolo počas dlhého obdobia štruktúrami moci a kontroly zakrývané, aby nebolo vidieť hanbu a pokrytectvo týchto súčastí spoločnosti. Obchodovanie totiž zahŕňa najmä ženy a deti na sexuálne, ekonomické, egoistické a nezákonné ciele, manipuláciou, silou a násilím“ – dodal okrem iného v príhovore Mons. Veglió.

V závere vyzdvihol najmä potrebu pastoračných programov zameraných práve na túto oblasť, ktoré v sebe majú zahŕňať najmä dobré poznanie problematiky, vynaloženie potrebnej energie – času a úsilia, osobný a duchovný rozvoj ako aj spoluprácu a efektívne spracovanie informácií.

„V kresťanských spoločenstvách je potrebné obnoviť pocit spolupatričnosti, solidárnosti a to aj medzi rehoľníkmi, cirkevnými hnutiami, novými spoločenstvami či katolíckymi inštitúciami. Čím viac budete spolupracovať medzi sebou navzájom a vymieňať si skúsenosti, tým viac tým získate“ – zdôraznil Mons. Veglió v príhovore a v závere vyzdvihol ešte dôležitosť formácie a kampaní zameraných na pomoc v tejto oblasti.

Pri príležitosti otvorenia Kongresu rehoľníčok v Ríme zaslal jeho účastníčkam Svätý Otec telegram, podpísaný vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom. Píše sa v ňom:

„Svätý Otec zasiela svoj pozdrav a veľmi oceňuje túto vašu iniciatívu. Verí, že stretnutie bude príležitosťou k obnove povedomia o hodnote života a stále väčšiemu odvážnemu úsiliu pri obrane ľudských práv a prekonaní akejkoľvek podoby pri ich zneužívaní. Prosí tiež o materinský príhovor Panny Márie a zo srdca zasiela organizátorkám a prítomným svojej apoštolské požehnanie.“

-sg-

V Ríme sa konala biskupská vysviacka Mons. Cyrila Vasil'a SJ

V Pápežskej bazilike Santa Maria Maggiore v Ríme sa v nedeľu, 14. júna t.r. konala biskupská chirotonia (rukopoloženie na biskupa) pátra Cyrila Vasil'a z rehole jezuitov, ktorého Svätý Otec, 7. mája t.r. vymenoval za sekretára Kongregácie pre východné cirkvi a zároveň ho menoval za titulárneho arcibiskupa ptolemaiského.



Slávnosť sa začala poobede o 14:45 h. pri hlavnom oltári baziliky, za účasti štyroch kardinálov, mnohých gréckokatolíckych biskupov z celého sveta, kňazov východného i západného obradu a veriacich, pútnikov zo Slovenska. Hlavným svätiteľom nového arcibiskupa bol emeritný križevacký eparcha, vladyka Slavomír (Miklovš) zo Záhrebu. Ten ho práve 14. júna 1987 ako aj súčasného bratislavského eparchu, vladyku Petra (Rusnáka), vysvätil v prešovskej Katedrále sv. Jána Krstiteľa za kňaza. Gréckokatolícka cirkev po smrti bl. biskupa Vasil'a Hopka (r. 1976) nemala až do r. 1990 obsadený svoj biskupský stolec v Prešove. Spolusväiteľmi boli prešovský archieparcha metropolita, Ján (Babjak) a košický eparcha, vladyka Milan (Chatur). Počas slávnosti bol prečítaný pozdravný list vatikánskeho štátneho sekretára kardinála Tarcisia Bertoneho, v ktorom zablahoželal novému arcibiskupovi k vstupu do kolégia biskupov a uistil ho o svojej duchovnej blízkosti a modlitbách o dary Svätého Ducha.

Prefekt Kongregácie pre východné cirkvi, kardinál Leonardo Sandri, vo svojej homílii uviedol: „Pápež Váš povolal, aby ste vykonávali svoju prácu priamo v Rímskej kúrii, ktorá mu pomáha v Petrovej službe pre Univerzálnu cirkev... Dnes vás obklopujú najbližší príbuzní, otec a brat: aj oni boli zasiahnutí tajomstvom povolania a veľmi vedia dobre, že opustiť všetko pre Krista je vždy tajomstvom, pričom sa získava stonásobne viac práve v bratstve a otcovstve... Vaša Excelencia veľa skúmala pravdu, ktorá je obsiahnutá v cirkevnom práve. Zákon Cirkvi, ktorý dobre poznáte, zostane dobrým orientačným bodom v Vašej biskupskej službe pre východné katolíckej cirkvi, aby mohli vzrastať a prekvítať, pre dobro celej Cirkvi a pre rast jednoty kresťanov.“

Pozdravujem Vašu rodinu so spomienkou na drahú mamu, ktorá sa v nebi zúčastňuje na našej nesmiernej radosti. Obnovujem aj srdečné privítanie v našej Kongregácii, ktoré so mnou zaiste zdieľajú aj pastieri a ve-

riaci milovaných východných cirkví. Svätý Peter, od ktorého ste si zobrali biskupské heslo Parati semper (Vždy pripravení), nech Vám pomáha, aby ste pohotovo vedeli ukazovať pravdu viery. Vždy pripravení chceme byť všetci spolu s vami pri chválení Pána, ako v hodine pokoja, tak aj v hodine obety a skúšky. Nech je pre Vás, dobrého jezuitu, Kristovo Srdece, – práve v Roku kňazov, ktorý zanedlho otvorí pápež – útočiskom, potešením a nádejou. Buďte blíacim plameňom lásky. Aby všetci videli, že my sme uverili v Božiu lásku v Ježišovi Kristovi. Aby verili s nami a mali tak život.“

Krásu východnej cirkevno-slovenskej liturgie umocňoval svojim spevom Katedrálly chór Chrysostomos z Bratislavy a Zbor bohoslovcov sv. Romana Sladkoveca z Prešova. Priamy prenos biskupskej vysviacky vysielala televízia TV LUX a Rádio Lumen.

Gréckokatolíckych pútnikov zo Slovenska, ktorí prišli na slávnosť biskupskej vysviacky do Ríma, osobitne pozdravil v nedeľu napoludnie po modlitbe Anjel Pána aj Svätý Otec týmito slovami: „Bratia a sestry, spolu s vami chcem ďakovať Bohu za nového gréckokatolíckeho arcibiskupa, vášho rodáka, ktorého som vymenoval za sekretára Kongregácie pre Východné cirkvi a ktorý dnes popoludní prijme biskupskú vysviacku v Pápežskej bazilike Santa Maria Maggiore. Podporujte ho svojimi modlitbami. Prajem vám požehnaný pobyt v Ríme. S láskou vás žehnám. Sláva Isusu Christu.“ *-sga-/foto V. Mirossay*

Na Ukrajine sa skončilo stretnutie biskupov, zastúpenie malo aj Slovensko

Ukrajina (15. júna, RV) – Biskupi z 13 krajín sa v uplynulých dňoch na Ukrajine, aby hovorili na tému „Východné katolíckej cirkvi Európy a Sviatosť kňazstva“. Medzi prítomnými krajinami boli okrem Slovenska napríklad aj Česko, Nemecko, Grécko či Taliansko.

S príhovorom počas stretnutia vystúpil aj novo vysvätený biskup Mons. Cyril Vasil', SJ, nedávno Benediktom XVI. vymenovaný na post sekretára Kongregácie pre východné cirkvi. Slovensko zastupovali bratislavský gréckokatolícky eparcha Mons. Peter Rusnák a arcibiskup metropolita Gréckokatolíckej eparchie v Prešove Mons. Ján Babjak.

Ako sa uvádza v komuniké zo stretnutia, aj to tohtoročné malo charakter púte a hovorili na ňom – podľa odporúčania pápeža Benedikta XVI. – predovšetkým o osobnosti kresťanského kňaza. Ďalšie takéto stretnutie bude v Bulharsku od 7. do 10. októbra 2010 *-sg-*

Svätá stolica k ohlásenému vysväteniu kňazov Bratstvom sv. Pia X.

Vatikán (17. júna, RV) – Svätá stolica vydala stanovisko v súvislosti s ohláseným vysvätením kňazov Bratstvom sv. Pia X., na koniec júna. Komuniké pripomína slová Benedikta XVI. v jeho liste biskupom Katolíckej cirkvi z 10. marca:

„Inštitúcia” Bratstva sv. Pia X. nemá kánonický štatút v Cirkvi a to pre doktrínálne dôvody. Kým sa tieto nevyjasnia a situácia sa nezmení, ani jej členovia nezastávajú legitímne úrad v Cirkvi.” Ako pokračuje stanovisko „svätenia sú teda považované za nelegitímne.” V liste sa tiež spomína úmysel Svätého Otca nadviazať dialóg so zodpovednými z Bratstva sv. Pia X. za účelom vyjasnenia doktrínálnych a následne aj disciplinárnych otázok, ktoré zostávajú ešte otvorené.

V stanovisku Svätej stolice sa uvádzajú tieto dôvody, pre ktoré bol list napísaný:

1. Pre vysvetlenie zámerov Svätého Otca a orgánov Svätej stolice, aby tak prispel k pokoju v Cirkvi po takej „prudkej diskusii, aká sa už dlho nevedla”

2. Bol napísaný v druhej polovici februára a ukončený pred začiatkom duchovných cvičení

Úvahy o tom, čo negatívne ovplyvnilo tento prípad:

1. „Prípád Williamson” a nejasnosti o tom, že so zrušením exkomunikácie bola narušená cesta zmierenia medzi kresťanmi a židmi počnúc Koncilom. Pápež si je vedomý nedostatočnosti informácie a ďakuje „židovským priateľom”, ktorí pomohli prekonať nedorozumenia a obnoviť atmosféru dôvery

2. Nedostatočná zreteľnosť v objasnení významu a dosahov tohto opatrenia z 21. januára 2009

Význam a dosahy opatrenia z 21. januára 2009

1. Exkomunikácia sa vzťahuje na „osoby a nie inštitúcie”. Biskupská vysviacka bez pápežského poverenia znamená nebezpečenstvo schizmy. Preto osoby, ktoré ju takto vykonávajú alebo prijímajú, sú postihnuté najtvrdším trestom, exkomunikáciou, aby mohli byť znovu povolane k jednote. Po tom, čo tieto osoby uznajú právomoci pápeža, smeruje zrušenie exkomunikácie znovu k tomu istému cieľu: pozýva k jednote štyroch biskupov

2. „Inštitúcia” Bratstva sv. Pia X. nemá kánonický štatút v Cirkvi a to pre doktrínálne dôvody. Kým sa tieto nevyjasnia a situácia sa nezmení, ani jej členovia nezastávajú legitímne úrad v Cirkvi

Budúcnosť komisie „Ecclesia Dei” a vzťah s Bratstvom sv. Pia X.

1. Keďže otázky objasnenia sú najmä doktrínálneho charakteru, komisia „Ecclesia Dei” bude spojená s Kongregáciou pre náuku viery a rozhodnutia budú prerokovávať jej orgány na zasadnutiach.

2. Otázky sa týkajú najmä akceptovania II. vatikánskeho koncilu a pokoncilového magistéria pápežov. V ich diskusiách je potrebné mať na zreteli dva aspekty:

- čo sa týka Bratstva sv. Pia X.: „Pri učení Cirkvi nie je možné zostať pred rokom 1962,

- v súvislosti s tými, ktorí sa považujú za veľkých zástancov Koncilu: „II. vatikánsky v sebe obsahuje celé dejiny náuky Cirkvi”, nie je možné vytáť korene stromu, ktorý žije”

V súvislosti s otázkou, či opatrenie z 21. 1. 2009 bolo skutočne nevyhnutné, odpovedá pápež dvomi krokmi.

Predovšetkým: skutočné, veľké právomoci pontifikátu boli ním objasnené už od začiatku:

1. Viest ľudí k Bohu, Bohu, ktorý hovorí v Biblii a zjavil sa nám v Kristovi

2. Jednota veriacich v Kristovi, ekumenizmus

3. Medzináboženský dialóg medzi veriacimi v Boha, pri hľadaní pokoja

4. Svedectvo lásky v sociálnej dimenzii kresťanskej viery (Deus caritas est)

Ale potom pokračuje: ak toto namáhavé úsilie pre vieru, nádej a lásku je skutočnou prioritou, tak aj „malé a stredné zmierenia” sú jeho súčasťou, ako to, ktoré sa týka Bratstva sv. Pia X. A keď berieme do úvahy, že „ponížený skutok nastavenej ruky dal vznik takému veľkému “tresku” tým, že sa zmenil na úplný opak zmierenia” vystáva séria otázok a úvah o takomto skutku podľa evanjeliových kritérií:

1. Bolo a je naozaj veľkým omylom hľadať pri tomto prípade zmierenie s „bratom, ktorý má niečo proti tebe”, ako to vyžaduje Evanjelium v „Ježišovej reči na vrchu?”

2. Nemá sa aj civilná spoločnosť snažiť o prekonanie radikálnosti a získať z nich prívržencov?

3. Môžeme zostať ľahostajnými a nechať, aby sa tak početné spoločenstvo ako Bratstvo sv. Pia X. vzdalo od Cirkvi? (V mnohých z kňazov, ktorí mu prináležia sú iste dimenzie lásky ku Kristovi a túžba ohlasovať ho).

4. Napriek vážnym chybám zo strany predstaviteľov bratstva (pýcha, domýšľavosť, jednostrannosť...), je potrebné vnímať aj prejavenia ochoty ostatných, a „veľká Cirkev” sa nemá prejaviť ako štedrá, veľkodušná, a schopná uznať aj nedostatky, ktoré v nej sú?

Na záver, najsilnejšia veta z listu, výzva k spytovaniu svedomia aj pre tých najtvrdších kritikov (v Cirkvi aj mimo nej) ohľadne gesta pápeža a jeho úmyslu:

„Niekedy sa budí dojem, že naša spoločnosť potrebuje aspoň jednu skupinu, ktorej neprejavuje tolerantnosť, na ktorú by mohla pokojne s nenávisťou útočiť. A ak si niekto dovoľí priblížiť sa k takejto skupine – aj pápež v tom prípade – stráca právo na toleranciu a aj s ním môže byť zaobchádzané s nenávisťou a bez ostychu a zdržanlivosti”.

List uzatvára úvaha nad slovami sv. Pavla o láske ako splnení zákona a o pokušení pred tým, aby sme sa „nehryzli a nežrali” (porov. Gal 5,13 – 15) ako následok zle pochopenej slobody. Toto pokušenie existuje aj dnes v Cirkvi – hovorí Svätý Otec – nemáme sa nad ním pozastavovať, ale je potrebné postaviť sa mu na odpor učiac sa stále nanovo absolútnej prioritě lásky. „Nech nás všetkých ochraňuje Pán a vedie nás na cestu pokoja”.

-sg-

Nový teologický dokument o prirodzenom práve a hľadaní univerzálnej etiky

Vatikán (13. júna, RV) - Medzinárodná teologická komisia publikovala nový dokument nazvaný „Hľadanie univerzálnej etiky - nový pohľad na prirodzený zákon“, ktorý Svätá stolica zverejnila na svojej oficiálnej webovej stránke. Dokument v talianskom a francúzskom jazyku hovorí o „objektívnych hodnotách prirodzeného práva založeného na univerzálnej etike.“ Komisia zdôraznila, že spoločnosť musí nevyhnutne hľadať zhodu objektívnych a univerzálnych etických hodnôt, ktoré by zamedzili manipulácii verejnej mienky zo strany vlády. „Tieto hodnoty musia zaistiť ľudské práva a pevné základy súdnictva,“ uviedol včera pre vatikánsky denník *L'Osservatore Romano* francúzsky dominikánsky páter Serge-Thoms Bonino a vysvetlil: „Hodnoty založené na ľudskom bytí sú vlastné každej osobe bez ohľadu na rasu, kultúru či náboženstvo.“

Medzinárodná komisia tak dokumentom prispela k aktuálnej debate o univerzálnej etike a narastajúcom rozdieli medzi etickými hodnotami na jednej strane a ekonomickými, sociálnymi, právnymi a súdnymi hodnotami na druhej strane. V dokumente sa ďalej uvádza, že „ľudstvo prirodzene vlastní morálne dedičstvo, o čom svedčia rôzne kultúrne a náboženské tradície po celom svete.“

-nk-

Cyrlometodská slávnosť slovenskej komunity v Ríme

Taliansko (17. júna, RV) - Včera, 16. júna, slávila slovenská komunita v Ríme spolu s diplomatickými zástupcami iných krajín tradičnú slávnosť pri príležitosti blížiaceho sa národného sviatku sv. Cyrila a Metoda. Košický arcibiskup Mons. Alojz Tkáč, ktorý predsedal Eucharistii v Paulínskej kaplnke Baziliky Santa Maria Maggiore pod starobyľou ikonou *Salus Populi Romani*, v homílii poukázal na nepostrádateľnosť mravných hodnôt cyrilometodského dedičstva pre budúcnosť Slovenska. Spolucelebrovali dve desiatky kňazov, medzi nimi rektor Pápežského slovenského kolégia sv. Cyrila a Metoda Mons. Vladimír Stahovec a P. Konštant Miroslav Adam z rehole dominikánov. O liturgickú stránku sa postaralo Slovenské kolégium. Umelecký ráz dodal slávnosti sólista košickej opery František Balún, ktorý okrem iného predniesol aj skladbu Pavla Kršku s názvom „Požehnaná zem“. Hlavnými usporiadateľmi

slávnosti spojenej s diplomatickou recepciou boli veľvyslanec Slovenskej republiky pri Svätej stolici a Zvrchovanom ráde maltézskeho rádu rytierov Jozef Dravecký spolu s manželkou.

-jb-

Fínsko má po 500 rokoch opäť svojho biskupa

Vatikán (17. júna, RV) – Pápež Benedikt XVI. vymenoval nového fínskeho biskupa pre diecézu Helsinky. Stal sa ním otec Teemu Sippo z Kongregácie Dehoniánov. Ide o historickú udalosť, keďže od posledne menovaného biskupa – Fína Arvida Kurkiho, ktorý žil v rokoch 1464 až 1522 uplynulo už 500 rokov.

Po reforme bol fínsky klerus známy najmä svojím medzinárodným zastúpením – najprv ho tvorili poväčšine Litovčania, následne Holanďania a momentálne Poliaci. Štyria zahraniční biskupi museli počas nasledujúcich rokov veľmi „bojovať“ o dôveru veriacich. Jednou z najväčších ťažkostí je totiž fínsky jazyk, ako aj takmer nejestvujúce povolania. Cirkve vo Fínsku zaznamenala veľký rozmach od roku 1970 a neskorších rokov, a to najmä zásluhou imigrantov. Veľkou výzvou pre nového biskupa bude teda najmä udržanie súdržnosti vo vnútri diecézy - uvádza komuniké Svätej stolice.

-sg-

Dôvera II. vatikánskeho koncilu a pokoncilového učenia Cirkvi – Svätý Otec biskupom Rakúska

Vatikán (17. júna, RV) – Situácia v diecéze Linz ako aj celková situácia v Cirkvi v Rakúsku – to boli hlavné témy stretnutia Svätého Otca s rakúskymi biskupmi, ktorí boli na dvojdňovej návšteve Vatikánu vedení predsedom Konferencie biskupov Rakúska, arcibiskupom Viedne kardinálom Christophom Schönbornom.

Podľa stanoviska Svätej stolice sa stretnutie nieslo v bratskom duchu. Svätý Otec biskupov vyzval na prehĺbenie viery a dôvery II. vatikánskeho koncilu ako aj pokoncilového učenia Cirkvi, rovnako aj k obnove katechézy vo svetle katechizmu Katolíckej cirkvi. Hovorilo sa tiež o doktrínálnych, pastoračných otázkach ako aj o situácii kleru, laikátu, seminárov a Teologickej fakulty v Linzi a v ďalších diecézach v Rakúsku. Biskupi sa v závere poďakovali Svätému Otcovi za toto stretnutie, ktoré je znakom jeho blízkosti k Cirkvi v Rakúsku. Na stretnutí boli prefekti viacerých kongregácií.

-sg-

Porušenie náboženskej slobody katolíckych kňazov vo Vietname

Vietnam (13. júna, RV/AsiaNews) – V priebehu niekoľkých dní vietnamské štátne orgány nerešpektovali náboženskú slobodu troch významných katolíckych predstaviteľov. Jednému z kňazov zakázali pokračovať v pastoračnej činnosti, ďalšieho pred ohrozením života upozornili jeho farníci a tretieho bezdôvodne zadržali na letisku, vypočúvali a odobrali mu počítač. Tieto nedávne udalosti sú odsúdeniahodnou ukážkou porušenia ľudských práv vo Vietname.

V prvom prípade ide o dominikánskeho kňaza a aktivistu za ľudské práva Petra Nguyena Van Hunga. Páter pôsobil v provincii Dak Lak, kde miestne úrady zamietli žiadosť farníkov, aby pokračoval v pastoračnej činnosti. Ako dôvod zákazu uviedli: „V tejto oblasti sa náboženská tradícia neustálila, preto necítíme potrebu náboženstvo podporovať. Popríklad by dedinčania v týchto štyroch dedinách mohli praktizovať vieru vo vlastných príbytkoch.“

Dodajme, že obmedzenia v provincii Dak Lak nie sú novou skutočnosťou. Oficiálne úrady nepovolili sláviť svätú omšu v miestnej diecéze niekoľko rokov a to dokonca ani počas najvýznamnejších kresťanských sviatkov.

Ďalší prípad súvisel s vyhrážkami správcovi farnosti Petrovi Tranovi, ktorý sa usiloval ochrániť majetok spoločenstva pred jeho zabavením. V súčasnosti musí tento kňaz čeliť kritike a dokonca aj možným útokom na jeho osobu.

Posledný zo zadržaných kňazov je Jozef Le Quang Uy, známy ako bojovník za zachovanie života, ktorý sa už v minulosti postavil proti rozvoju nebezpečnej bauxitovej ťažby v krajine. Z nejasných dôvodov ho pred niekoľkými dňami zatkli na letisku, napokon ho však po hodinách vypočúvania prepustili.

-nk-

Dialóg duchovných lídrov v Bombaji

India (15. júna, RV/AsiaNews) - Vysokopostavení rímskokatolícki a hinduistickí predstavitelia diskutovali počas víkendu v indickom meste Bombaj a vyjadrili sa k pretrvávajúcim útokom zameraných proti kresťanom v Indii. Diskusiu medzi dvomi náboženskými komunitami viedol predseda Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami kardinál Jean Louis Tauran. Katolícka delegácia sa stretla s 12 duchovnými hinduistickej komunity, ktorých zastupoval Kanchi Kamakoti Mutt.

Ako uvádza komuniké zo stretnutia, uskutočnený dialóg je jedinečnou cestou k vzájomnému pochopeniu

a spolupráci medzi katolíkmi a hinduistami. Kardinál Tauran vyjadril nádej, že „medzináboženské rozhovory pomáhajú k udržaniu mieru, preto sú v prospech celej spoločnosti.“ Lídri tiež zdôraznili potrebu charity a vzdelávania, ktoré by posilnili náboženskú toleranciu najmä medzi obyčajnými ľuďmi a mladou generáciou. Na záver stretnutia kardinál Tauran povedal: „Hovorili sme o mnohých obdobiach nepokojov, ktorých svedkami sme boli v uplynulých rokoch. Snažili sme sa pochopiť, prečo k násilnostiam došlo. Uvedomujeme si, že to nie je pravá tvár tejto krásnej krajiny. India je bohatá na toleranciu, náboženstvo a kultúru, potrebuje len pochopenie.“

Kardinál Tauran po návrate z Indie

Predseda Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami kardinál Jean Louis Tauran po návrate z medzináboženského stretnutia v Bombaji pre Vatikánsky rozhlas ho označil za „nový začiatok vo vzťahoch medzi katolíkmi a hinduistami“ a o tom, ako môžu tieto vzťahy pokračovať, povedal:

„Ako som to povedal naposledy v mojom príhovore, teraz sú na ťahu miestne cirkvi: sú to práve ony, ktoré majú udržiavať tento dialóg. Musím tiež poďakovať – a bolo to veľmi pekné – že sme navštívili hinduistický chrám: nemožili sme sa, ale zúčastnili sme sa s úctou na modlitbe, ktorá bola počas našej prítomnosti. Potom prišli zasa oni k nám, do katolíckej katedrály v Bombaji, a zúčastnili sa na večerách, veľmi ich oslovili naše texty a spevy. Aj toto je aspekt duchovnej dimenzie dialógu, lebo netreba zabúdať, že medzináboženský dialóg je náboženská aktivita: nie filozofická, náboženská“.

-sg-

V Brazílii usmrtili mladého kňaza

Brazília (17. júna, RV) – V Brazílii zavraždili len 31-ročného kňaza Gisleyho Azeveda Gomena, ktorý sa venoval pastoračii mládeže a bol tiež jedným z organizátorov národnej kampane „Mládež proti násiliu“.

Usmrtili ho strelou do tváre a dvomi strelami do hlavy – polícia už zadržala štyroch mladíkov, medzi nimi dokonca jedného ešte mladistvého, ktorí sa priznali k činu. Pri lúpežnom prepadnutí mu ukradli šek na asi 300 eur a dve kreditné karty. V súvislosti so smrťou mladého kňaza hovoril dom Dimas Lara Barbosa, generálny sekretár Konferencie biskupov Brazílie o ňom ako o mladom kňazovi, ktorý bojoval za mládež:

„Jeho posledné posolstvo čo nám zanechal bolo o tom, že pastoračia mládeže v Brazílii chce začať národnú kampaň proti násiliu páchaného na mladých, pretože mladí sú hlavnými obeťami násilia a on, mladý kňaz sa stal tiež jeho obeťou. Naše srdcia sú teraz smutné pre stratu nášho brata, jeho smrť však bude ešte väčším povzbudením v boji za ochranu pokoja.“

-sg-

63. plenárne zasadanie KBS

V dňoch 16. a 17. júna 2009 sa v penzióne Zornička na Donovaloch uskutočnilo 63. plenárne zasadanie KBS. Zúčastnilo sa ho 17 biskupov. Z rokovania sa ospravedlnil košický arcibiskup Mons. Alojz Tkáč, ktorý je na služobnej ceste v Ríme. Po prvý krát sa na pléne zúčastnil nový trnavský arcibiskup Mons. Róbert Bezák. Počas rokovaní v prvý deň bol prítomný i apoštolský nuncius v SR Mons. Mario Giordana.

V úvodnom príhovore sa predseda KBS Mons. František Tondra dotkol komplikovanej súčasnej spoločenskej situácie a dôsledkov, ktoré z nej vyplývajú.

Prítomných biskupov pozdravil aj apoštolský nuncius na Slovensku Mons. Mario Giordana. Vo svojom príhovore sa zameril na „communio“ /“spoločenstvo“/ podľa príkladu Svätého Otca. Communio by malo mať podľa neho tieto aspekty: spoločenstvo veriacich s Kristom, spoločenstvo veriacich s pastiermi a spoločenstvo pastierov medzi sebou.

Biskupi sa počas zasadania pléna KBS zaoberali aktuálnou spoločenskou situáciou na Slovensku a otázkami z nej vyplývajúcich. Cirkev je Matka Učiteľka, a preto jej leží na srdci dobro ľudí. Chce ich priviesť ku kultúre plnohodnotného života. Za svoj cieľ si biskupi predšavzali vydať materiál, v ktorom budú hovoriť o základných princípoch takéhoto plnohodnotného života.

Na programe zasadania bola aj otázka Roku kňazov /19.6.2009-19.6.2010/. Vzorom kňazov je arský farár Ján Maria Vianney. KBS bude organizovať celoslovenskú púť kňazov, ktorá sa uskutoční 8. októbra 2009 v Šaštíne.

Plénum si vypočulo i informácie o Roku kresťanskej kultúry. KBS zastúpená Radou pre vedu, vzdelanie a kultúru sa bude v spolupráci s Ministerstvom kultúry SR a s Ekumenickou radou cirkví podieľať na organizovaní Roku kresťanskej kultúry, ktorý sa uskutoční v roku 2010.

Biskupi vyhodnotili správy o aktuálnom dianí v oblasti katechizácie a školstva. Schválili učebné osnovy náboženstva pre špeciálne školy pre 1. a 5. ročník, ako aj učebné osnovy pre materské školy- tzv. „kurikulum“ pre 3-4 ročné deti.

Biskupi schválili aj postup pre vypracovanie nových učebníc pre 1. a 5. ročník ZŠ a 1. ročník SŠ. Do používania by mali byť uvedené od roku 2011.

Prítomní biskupi sa oboznámili i s aktivitami Rady pre rodinu. RPR pripravila program pomoci výchovy detí v rodinách /poradenstvo a príručka/ a program prípravy snúbencov na manželstvo.

Takisto vyhodnotili akciu Family Day, čiže Dňa rodiny. S akciou vyjadrili spokojnosť a navrhli, aby sa na celoslovenskej úrovni konala každé 3 roky.

Zároveň posúdili aj informácie o súčasnom stave charitatívnych zariadení s dopadom nového zákona o poskytovaní služieb. Diecézne charity na Slovensku



konštatovali, že nový zákon o poskytovaní služieb z roku 2008 sťažuje ľuďom prístup k výkonu služieb tým, že uprednostňuje verejných poskytovateľov. Diecézne charity sú neverejným poskytovateľom služieb. KBS bude podporovať novelizáciu tohto zákona.

Plénum si vypočulo informácie o projekte novej knižnice Katolíckej univerzity v Ružomberku. Projekt je v schvaľovacom konaní. Ide o projekt modernej knižnice na európskej úrovni.

Plénum KBS zvolilo nového predsedu Rady pre Slovákov v zahraničí. Stal sa ním Mons. Róbert Bezák.

Vyhlasenie KBS k prípadu Františkáni

Konferencia biskupov Slovenska pozorne sleduje udalosti spojené s obvinením členov rehole Františkánov na Slovensku. Veríme, že sa vyšetrovaním v zmysle zákonov SR, čím skôr potvrdí neoprávnenosť obvinenia. Na základe doteraz známych skutočností členovia Františkánskeho rádu nestratili našu dôveru.

TK KBS/ -jk-/ snímka -pz-

V Bratislave sa konala slávnostná svätá omša zo slávnosti Najsvätejšieho Kristovho tela a krvi

Na Primaciálnom námestí v Bratislave sa v nedeľu 14. júna konala slávnostná svätá omša zo slávnosti Najsvätejšieho Kristovho tela a krvi, ktorú celebroidal apoštolský nuncius na Slovensku Mario Giordana. Hlavný kazateľ, bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský vyzval všetkých veriacich, aby uvažovali nad jestvovaním Boha a nad jeho láskou k nám!

„Vzájomne sme si svedčili o našom obdive nad Bohom, ktorý chce byť prítomný medzi nami v eucharistii a snáď aj takou pokornou túžbou, aby naša viera bola aj takou ponukou pre ľudí, ktorí nás vidia, ponukou skromnou, ale ponukou aj takou pevnou, úctivou, ale zároveň aj môžem povedať ponukou takou, ktorá pozýva k zamysleniu.“

Po svätej omši nasledovala eucharistická procesia ulicami mesta.

Veronika Belisová, Rádio Lumen

Kňazská a diakonská vysviacka v Katedrále sv. Martina

V sobotu 13. júna 2009 vysvätil bratislavský arcibiskup-metropolita Mons. Stanislav Zvolenský v Katedrále svätého Martina štyroch novokňazov a troch diakonov pre Bratislavskú arcidiecézu.

Kňazmi sa stali Stanislav Cigánek, Martin Chlebek, Gabriel Klenko a Radoslav Šaškovič, diakonmi Cyril Sitár, Martin Šafárik a Andrzej M. Mituta z Kongregácie bratov tešiteľov z Gethseman.

Otec arcibiskup im v homílii pripomenul, že svoje svätenia prijímajú na rozhraní Roku svätého Pavla a Roku kňazov. Pozval ich žiť svoje kňazstvo autenticky, ako ho žil svätý arský farár Ján Maria Vianey. **Jozef Hal'ko**

Kňazská vysviacka v Trnave

Trnavská arcidiecéza má štyroch nových kňazov. Svätosť Kristovho kňazstva prijali z rúk arcibiskupa Mons. Róberta Bezáka v sobotu 13. júna v katedrále sv. Jána Krstiteľa. Medzi presbytérium Trnavskej arcidiecézy sa tak začlenili Peter Gula z Veľkých Kostolčan, Martin Jarabica z Krásna nad Kysucou, Ľudovít Kubán z Vrbového a Ján Vido zo Šale.

Deň predtým prijali z rúk otca arcibiskupa prvý stupeň kňazstva dvaja absolventi piateho ročníka Kňazského seminára sv. Cyrila a Metoda v Bratislave Michal Kollár a Peter Mazúr. **Ján Vido, novokňaz**

Kňazská vysviacka v Nitre

Nitrianske biskupstvo má od 13. júna 2009 troch nových kňazov. Medzi presbytérium starobylej diecézy sa začlenili čerství absolventi Kňazského seminára svätého Gorazda Marián Križan z Jelšovíc (31), Štefan Siekel z Vlčian (28) a Ondrej Zemko z Lukáčoviec (23). Kňazskú vysviacku prijali z rúk biskupa Viliama Judáka v piaristickom kostole svätého Ladislava v Nitre. Spolu s nimi druhý stupeň kňazstva prijal aj Ľuboš Kováč (25) z rehole Piaristov.

Nitriansky biskup počas omše vysviacky hovoril okrem iného o poslaní kňaza v dnešnej dobe. Podľa neho „kňaz sa modlí za všetkých, aj za tých, ktorí sa nemodlia nikdy, ohlasuje veľké Božie činy, ktorými nám Boh dáva poznať, že sa nielen o nás zaujíma, ale že nás miluje“. Ďalej hlavný svätiteľ pripomenul novokňazom, kto má stáť v centre ich života a aké hodnoty im majú byť blízke: „Kňaz musí žiť v Kristovi, žiť s ním a pre

neho. Musí byť človekom, ktorý sa modlí, sviatostne žije, ktorému nie je cudzia obeta ani askéza, a ktorý nehľadá svoje vlastné pohodlie, ale je ochotný dávať a obetovať sa pre iných“.

Pred koncom svätej omše prijal biskup Viliam Judák od novokňazov požehnanie a následne sa pozdravil aj s ich rodičmi.

Deň predtým prijali v tom istom kostole piati absolventi 5. ročníka Kňazského seminára svätého Gorazda a Teologického inštitútu v Nitre diakonát. Prvý stupeň kňazstva im udelil pomocný biskup a generálny vikár Marián Chovanec. **Miroslav Lyko**

Noví diakoni Banskobystrickej diecézy a rehole premonštrátov

Osem nových diakonov Katolíckej cirkvi vyšlo v slávnostnom sprievode dňa 13. júna 2009 z banskobystrického Farského kostola Nanebovzatia Panny Márie. Piaty z nich nastúpi do služby farským spoločenstvám Banskobystrickej diecézy, traja rehoľní diakoni budú slúžiť cirkvi na miestach, kde pôsobí rád premonštrátov.

Diakonskú vysviacku prijali v Banskej Bystrici z rúk diecézneho biskupa Rudolfa Baláža a za prítomnosti žilivského opáta Bronislava Ignáca Kramára.

Biskup Baláž novým diakonom v príhovore pripomenul, že v pozvaní do služby je zahrnuté aj poslanie - ísť a hľadať Kristovi ďalších učeníkov.

Noví diakoni budú do dňa svojej kňazskej vysviacky pôsobiť v nasledovných farnostiach:

Erik Hanzen vo farnosti Banská Bystrica - mesto, Ján Kraus v Prievidzi - mesto, Peter Ondřík v Detve, Ján Strečok v Novej Bani a Viliam Vlčko v Leviciach. Traja noví diakoni z rádu premonštrátov Tadeáš Róbert Spišák, O.Praem, Gottschalk Karol Lovaš, O.Praem a Herman Jozef Róbert Dobranský, O. Praem, budú pôsobiť v spoločenstvách rehoľnej rodiny.

Mons. Rudolf Baláž diakonom počas obradu vysviacky odovzdal knihu evanjelií. Pripomenul im, že svet potrebuje mužov, „ktorí sú živým svedectvom viery o ktorej Cirkev učí.“ Svätý Štefan ako prvý diakon Cirkvi im podľa slov banskobystrického biskupa bude vzorom, keďže sám „urobil nádhernú verejnú kázeň svojej krvi“. Biskup ich pozval k tomu, aby žili v duchovnej službe naplno a pre Krista. „Svedectvom života ukážte, že za Krista sa treba postaviť jednoznačne,“ uviedol Rudolf Baláž. Ďalej nových diakonov ale aj prítomných kňazov povzbudil k jednoznačnému odovzdaniu sa Pánovi.

Na slávnostnej bohoslužbe sa zúčastnili stovky rodných i rehoľných príslušníkov a priateľov novosvätených diakonov. Na nich sa diecézny biskup Rudolf Baláž obrátil s prosbou, aby ôsmich diakonov sprevádzali modlitbami, aby splnili svoje poslanie podľa Kristovho očakávania a tak slúžili celému svetu. **Zuzana Juhaniaková**

Sme jedni z vás a sme tu pre vás!

Žilinská diecéza má od soboty 13. júna štyroch nových Kristových kňazov. Pri slávnostnej sv. omši v Kostole Sedembolestnej Panny Márie v Žiline na Vlčincoch prijali druhý stupeň kňazstva vkladáním rúk a konsekračnou modlitbou biskupa Tomáša Galisa, Michal Melišík z Kysuckého Nového Mesta, Dušan Pecko zo Žiliny, Ľubomír Majtán a Peter Mlyniský z Považskej Bystrice. Diecézny biskup v úvode homílie poďakoval rodičom svätencov, že ich prijali ako Boží dar. Prítomných upozornil na slová, ktoré by si mali osvojiť nielen kňazi ale aj laici: „Sme jedni z vás a sme tu pre vás! Stať sa Ježišovým učeníkom je dar, milosť, vyvolenie a istota, že dosiahneme vypočutie prosieb, ktoré predkladáme Otcovi v Ježišovom mene.“ Napokon mladých absolventov teológie vyzval, aby pokračovali na ceste svätosti.

Deň pred kňazskou vysviackou udelil žilinský biskup diakonské svätenie Marekovi Muchovi z Rajca a Miroslavovi Hložnému z Kotešovej. Vo svojom príhovore hovoril o službe Ježiša Krista, ktorý sa stal služobníkom všetkých a žil nebeskú lásku k ľuďom. Biskup im priblížil sľuby, ku ktorým sa zaväzujú prijatím prvého stupňa kňazstva: sľubu denne sa modliť Liturgiu hodín a sľubu bezženstva - celibátu. Perspektíva, v ktorej sa má niesť ich pastoračná cesta, má byť perspektívou svätosti.

Vo štvrtok večer pred diakonským a kňazským svätením sa kandidáti na tieto posvätné stavy stretli so svojim diecéznym biskupom a veriacim ľuďom v katedrále na sv. omši, v ktorej vyznali vieru cirkvi a zložili sľub vernosti. Po sv. omši nasledovala vigilijná poklona k Sviatosti Oltárnej, v ktorej prítomní vyprosovali Božie požehnanie a milosti pre nových služobníkov Žilinskej diecézy.

Peter Holbička

Zasadanie Rady KBS pre rodinu

V Žiline zasadala 10. júna 2009 Rada KBS pre rodinu. Na základe posolstva VI. svetového stretnutia rodín v Mexiku bola hlavnou témou stretnutia: „Dieťa, hodnota života – dar a úloha“, ktorú členom rady priblížila pani Ing. Terézia Lenczová, CSc. Cez biblický pohľad na dieťa a cez pohľad na dieťa v súčasnej spoločnosti, ponúkla konkrétne pastoračné odporúčania: posilňovať výchovné schopnosti rodičov ponukou spoločenstiev rodín, vhodnými prednáškami a jednoduchými príruč-

kami; poverovať deti jednoduchými úlohami v rodine i v spoločenstvách; dôležitá je výchova k slobode a k samostatnému rozhodovaniu sa, k spôsobilosti selektovať ponuky; pravdivá informovanosť a výchova k zodpovednej láske – k tomu je k dispozícii pre rodičov a vychovávateľov publikácia Ako to povedať našim deťom.

Členovia Rady pre rodinu sa ďalej zaoberali realizáciou pilotných Kurzov prípravy na manželstvo v diecézach /viac na stránke www.domanzelstva.sk/, v rámci realizácie Pastoračného plánu KBS. Hodnotili Deň rodiny, prijali konkrétne podnety z konferencií a seminárov o rodine a predniesli aktuálne informácie a konkrétne ponuky aktivít pre rodiny. Viac na www.rodina.kbs.sk alebo cez email: rodina@kbs.sk

Viera Václavová

Správa zo zasadania Rady KBS pre mládež a univerzity

V Ružomberku, dňa 10. júna 2009, v priestoroch Univerzitného pastoračného centra Jána Vojtaššáka zasadala Rada KBS pre mládež a univerzity.

Zasadnutie otvoril predseda Rady Mons. Tomáš Galis. Po modlitbe a krátkom zamyslení sa z listu Sv. Otca pre mladých na tému „Máme nádej v živého Boha“, ktoré uviedol dp. Andrej Darmo, člen Rady, zasadnutie pokračovalo v hodnotení vykonaných aktivít.

Rada hodnotila hlavne Kvetné víkendy a pred nedávnom ukončenú aktivitu Modlitby mladých za mladých. V rámci Modlitieb mladých za mladých prebiehala aj „modlitbová reťaz“, ktorá zahŕňala 216 hodín nepretržitej modlitby.

Ďalej sa Rada zaoberala prípravou následných aktivít, ktoré bude v tomto a budúcom roku organizovať, ako napríklad Svetlík, Stretnutie animátorov Slovenska a Týždeň Cirkvi pre mladých. V rámci akcie Týždeň Cirkvi pre mladých, ktorá bude prebiehať počas 20. výročia „Nežnej revolúcie“ chce Rada zorganizovať aj tlačovú konferenciu zameranú na hodnotenie života Cirkvi na Slovensku počas týchto dvadsiatich rokov.

Členovia Rady začali už prvotné organizačné prípravy na Svetové dni mládeže, ktoré sa budú konať v auguste 2011 v Madride.

Radu tvorí predseda Mons. Tomáš Galis, Žilinský diecézny biskup, tajomník pre mládež dp. Ján Buc, tajomník pre univerzity p. Ján Štefanec SVD a zástupcovia kňazov a laikov z každej diecézy Slovenska.

Martin Janus

Ordinariát OS a OZ SR má Katedrálu sv. Šebastiána

Bratislavský arcibiskup - metropolita Mons. Stanislav Zvolenský 13. júna 2009 za účasti generálneho vikára Mons. Jána Formánka, kňazov a širokej verejnosti slávnostne posvätil nový chrám v Bratislave - Krasňanoch.



Konsekrácia chrámu sa však uskutočnila aj za prítomnosti ordinára OS a OZ SR Mons. Františka Rábeka, jeho väzenského vikára Mons. Bartolomeja Juhása a kancelára ThDr. Tibora Ujlackého, keďže tento chrám sa rozhodol bratislavský arcibiskup darovať do užívania ako katedrálny práve vojenskému ordinariátu, ktorý bol doteraz bez vlastnej katedrály. Po odovzdaní symbolických kľúčov od chrámu arcibiskupovi, vošli biskupi, kňazi a veriaci do svätyne, aby sa zúčastnili bohoslužby, počas ktorej arcibiskup Zvolenský konsekroval novostavbu kostola, ktorú si postavili veriaci žijúci na sídlisku v Krasňanoch za dva roky pod vedením správcu farnosti v Rači vdp. Mgr. Miloša Kohútka.

Liturgická slávnosť vyvrcholila záverečným príhovorom Mons. Zvolenského, v ktorom veriaci oznámil a vysvetlil svoje rozhodnutie, na základe ktorého novopostavený chrám dá do užívania Ordinariátu OS a OZ SR, pričom bude naďalej plniť funkciu aj filiálneho kostola račianskej farnosti pre veriacich žijúcich v Krasňanoch, ale bude zároveň povýšený na katedrálny chrám vojenského ordinára zasvätený sv. Šebastiánovi, patrónovi vojakov i samotného vojenského ordinariátu. Počas slávnosti boli preto k obetnému stolu položené okrem ostatkov blahoslavennej sestry Zdenky aj ostatky sv. Šebastiána, ktoré doteraz spočívali v prvej vojenskej kaplnke v Nitre. Mons. Zvolenský svoje rozhodnutie zdôvodnil slovami, ktoré vystihli skutočnosť jednoty Cirkvi a Božieho ľudu, ale aj veľkej nádeje v duchovný potenciál, ktorý sa v Krasňanoch na sídlisku medzi veriacimi nachádza. Na druhej strane Mons. Rábek vo svojom príhovore prejavil veľkú úctu a vďačnosť arcibiskupovi i miestnym veriaciim za veľkorysosť. Prisľúbil, že kapláni Ordinariátu, ktorí budú nový chrám spravovať, poslúžia aj veriaciim Bratislavskej arcidiecézy.

Slávnosť bola ukončená požehnaním, kyticami kvetov, odovzdaním darov a spoločným agapé veriacich, dobrodincov, sponzorov, zástupcov stavebných firiem, biskupov a prítomných kňazov. Vojenská diecéza doteraz užívala ako hlavný chrám Kostol sv. Jána z Mathy – Trojičku v Bratislave. **Tibor Ujlacký/ foto Peter Zimen**

Ordinár Rábek požehnal kaplnku Policajnej školy v Košiciach

V priestoroch Strednej odbornej školy Policajného zboru v Košiciach 4. júna 2009 požehnal ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek novú policajnú kaplnku. Akt požehnanja vykonal počas sv. omše, ktorú celebroval spolu s policajným vikárom pplk. Mons. Františkom Bartošom a miestnym policajným školským kaplánom kpt. Mgr. Marcelom Gáborom za účasti vedenia, študentov i zamestnancov školy. Kaplnku zriadil v krátkom čase od svojho nástupu na školu policajný kaplán Gábor v spolupráci s vedením školy. Kaplnka bude slúžiť pre duchovnú službu zamestnancom i študentom školy. Po blahorečení zosnulého pápeža Jána Pavla II., bude kaplnka zasvätená práve tomuto charizmatickému pápežovi. **Tibor Ujlacký**

Mariánske námestie v Žiline – miesto stretnutia sa s Kristom

Pri príležitosti slávnosti Najsvätejšieho Kristovho Tela a Krvi v nedeľu 14. júna predpoludním celebroval slávnostnú sv. omšu žilinský biskup Mons. Tomáš Galis na Mariánskom námestí v Žiline. Spolu s biskupom koncebrovali generálny vikár žilinskej diecézy Ladislav Stromček, žilinský dekan Stanislav Ďungel a kňazi žilinských farností.

V homílii biskup Galis vychádzal z Markovho evanjelia, kde poukázal, že „spoločenstvo s Ježišom nikdy nie je separé stretnutie, ktoré mu my prichystáme. Stolovanie s ním sa vždy uskutočňuje na jeho pozvanie a v kontexte „my“ – v spoločenstve so všetkými, ktorých on pozýva.“ V závere všetkých vyzval, aby sme sa stávali živými monštranciami, ktoré prinesú požehnanie ostatným.

Po sv. omši sa konala procesia na Mariánskom námestí. Sprievod sa zastavil pri štyroch oltároch symbolizujúcich štyri svetové strany, kde sa čítali state z evanjelií a biskup požehnával mestu a diecéze. Stretnutie s Kristom v Eucharistii sa zakončilo slávnostným Te Deum a eucharistickým požehnaním. **Peter Holbička**

Slávnosť Najsvätejšieho Kristovho Tela a Krvi v Pezinku

V nedeľu 14. júna 2009 ako každý rok vyšli do ulíc pezinskí veriaci v procesii na česť Krista prítomného v Eucharistii v rámci slávnosti Najsvätejšieho Kristovho Tela a Krvi. O desiatej hodine súčasne prebiehali sväté omše v Kostole Božského Spasiteľa a v Kapucínskom kostole Najsvätejšej Trojice. Po sv. omši v Kostole Božského Spasiteľa, ktorú celebroidal farár v Pezinku vdp. Ján Ragula prišli do tohto kostola bratia kapucíni s veriacimi zo svojho kostola a celá farnosť spoločne vyšla v procesii k štyrom oltárom v uliciach mesta. Pri nesení Oltárnej Sviatosti sa striedali vdp. Ján Ragula a bratia kapucíni P. Marek Török, P. Stanislav Kučák a P. Ján Otruba. Od posledného oltára pred kostolom bratov kapucínov vošla procesia do tohto kostola, kde bolo záverečné eucharistické požehnanie a Te Deum. Procesia sa v takejto forme konala po prvý raz a zvýraznila jednotu všetkých veriacich a kostolov vo farnosti.

Eucharistické procesie v Pezinku majú dlhú históriu, ktorá bola prerušená v dvoch obdobiach. Po procesii v roku 1949 sa ďalšie konali až v rokoch 1968 a 1969, po prerušení sa opäť obnovili v roku 1995 a pokračujú dodnes.

Peter Sandtner

Väznica v Ilave má svoju väzenskú farnosť a novú kaplnku

Najobávanejšia väznica na Slovensku v Ilave sa 10. júna 2009 dočkala požehnanja obnovenej väzenskej kaplnky a zriadenia väzenskej farnosti. V tento deň ešte pred samotnou slávnosťou uskutočnil ordinár OS a OZ SR vizitáciu duchovnej správy Ústavu na výkon väzby a výkon trestu odňatia slobody v Ilave. Stretol sa s vedením ústavu a navštívil aj jednotlivé oddiely výkonu trestu. Následne Mons. Rábek za účasti zástupcov vedenia, zamestnancov a príslušníkov ústavu i odsúdených, celebroidal spolu s väzenským vikárom kpt. Mons. Bartolomejom Juhásom, SDB a miestnym väzenským kaplánom npor. Dr. Jozefom Jáňom sv. omšu, počas ktorej boli zverejnené dekréty o erigovaní väzenskej farnosti Sedembolestnej Panny Márie v ÚVTOS a ÚVV Ilava a menovaní miestneho väzenského kaplána za jej farára.

Ordinár zároveň požehnal obnovenú väzenskú kaplnku a oltár, ktorú si k tomuto účelu upravili

samotní odsúdení. Súčasťou slávnosti bolo navyše aj vyslúženie sviatosti birmovania dvojici odsúdených. Na slávnostnej svätej omši sa zúčastnili rehoľné sestry zo Spoločnosti Dcér kresťanskej lásky sv. Vincenta de Paul z Belušských Slatín. O dôstojný priebeh slávnosti a záverečné agapé sa postarali samotní odsúdení pod vedením väzenského kaplána Jáňu. Zriadením väzenskej farnosti v Ilave stúpol počet farností Ordinariátu OS a OZ SR už na číslo 34, čo je svedectvom neustále sa rozvíjajúcej živej štruktúry a spoločenstva Cirkvi aj v prostredí väznic vďaka každodennej prítomnosti väzenského kaplána.

Tibor Ujlacký

Maltézski rytieri vo väzení v Trenčíne odovzdali humanitný dar

Veľvyslanec Zvrchovaného rádu Maltézskych rytierov na Slovensku J. Ex. Mariano Hugo knieža Windisch-Graetz spolu s prezidentom Zboru dobrovoľníkov rádu prof. Albertom Bochicchiom sa 19. júna 2009 ocitli za mrežami väznice v Trenčíne ako oficiálna návšteva, ktorá svojou prítomnosťou poctila Väzenskú nemocnicu s cieľom odovzdať jej internému oddeleniu humanitný dar v podobe defibrilačného prístroja.

Odovzdaniu prístroja predchádzala slávnostná sv. omša, ktorú v priestoroch ústavu celebroidal ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek so chargé d'affaires Svätej Stolice na Slovensku Mons. Gianfrancom Gallonem, väzenským vikárom Mons. Bartolomejom Juhásom, miestnym väzenským kaplánom dekanom Jánom Minárikom a väzenským kaplánom z Ilavy Jozefom Jáňom.

Ordinár vo svojej homílii poukázal na symboliku sviatku Božského srdca a darovaného prístroja, ktorého úlohou je štartovať odchádzajúce ľudské srdce a poďakoval maltézskym rytierom za ich šľachetný humanitný dar, ktorý bude pomáhať pri záchrane života človeka v tejto špeciálnej nemocnici jedinej na Slovensku. Poďakovania sa rytierom dostalo v závere sv. omše aj zo strany riaditeľky nemocnice MUDr. Janáčkovej i generálnej riaditeľky Zboru väzenskej a justičnej stráže Kreslovej, pričom obe sa vyjadrili, že táto nemocnica žiaľ nie je zvyknutá na prijímanie darov. Spomenutý darovaný defibrilátor preto priniesli medzi obetnými darmi, aby tak vyjadrili jeho vzácnosť.

Hostia navštívili aj pacientov v nemocničných celách a návštevu ústavu zakončili slávnostným obedom. Ako prejav vďaka odovzdali hostiteľky kniežaťu Windisch-Graetzovi obraz Ježiša Krista, ktorý namaľoval jeden z odsúdených pacientov nemocnice.

Tibor Ujlacký